

六、犯罪的过程^[1]

沃尔特·波特
(Walter Porter)

《箴言》第6章第28节说，“人若在火炭上走，脚岂能不烫呢？”

就其最完整的意义而言，“智慧”总括了所有的行义方式，而“愚蠢”总括了一切的犯罪手段。鉴于通奸是典型的愚蠢的体现，我们可以用通奸的发生、发展过程来概括所有形式的犯罪。所罗门注意到，通奸的发展过程有趣地揭示了包含三个阶段的犯罪模式。

第一阶段：脆弱

无论是哪种罪行，愚蠢都始于一种思想状态，即缺乏对罪的了解。但缺乏了解并不意味对罪一无所知。那些受罪左右的人往往在理智上明白罪的凶险本质。他们缺乏的是不接受、不相信关于罪的知识。这种信念的缺乏，可能是因一时糊涂，也可能是长期抵制的结果。但无论一时糊涂还是终身愚笨，一旦把智慧抛到脑后，心灵的防线就会坍塌，就抵挡不住诱惑。愚蠢可比作一个荡妇，她对头脑简单、无知的人说：

我曾在我房屋的窗户内，从我窗棂之间，往外观看：见愚蒙人内，少年人中，分明有一个无知的少年人，从街上经过，走进淫妇的巷口，直至通她家的路去。在黄昏，或晚上，或半夜，或黑暗之中（箴言7章6-9节）。

“谁是愚蒙人，可以转到这里来！又对那些无知的人说……”（箴言9章16节）。

保罗说，上帝总能给我们一条摆脱诱惑的出路：

你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住（哥林多前书10章13节）。

有智慧的人对这样的警告很小心。如果置智慧而不顾，人就会不计危险的后果

[1] 本文摘录自Walter Porter, Don Cox, W. T. Hamilton, Marty Puckett和David Roper撰写的《关于<箴言>、<传道书>和<雅歌>的解说》(Expository Preaching on Proverbs, Ecclesiastes, and Song of Songs)，载于《今日真理》杂志1984年8月期，第14-17页。

去追求不正当的享乐。所罗门这样恳求道：

众子啊，现在要听从我，留心听我口中的话！你的心不可偏向淫妇的道，不要入她的迷途（箴言7章24—25节）。

所罗门也描述了那些成为了愚蠢这个淫妇牺牲品的人，如何悔不该当初，又如何忏悔自己大逆不道的行为：

终久，你的皮肉和身体销毁，你就悲叹，说我怎么恨恶训诲，心中藐视责备，也不听从我师傅的话，又不侧耳听那教训我的人（箴言5章11—13节）！

第一阶段中最后一步是经历迷人的诱惑，勾起你的欲望。凡撒旦恶魔活跃之处都有这种诱惑。罪具有欺骗性（见希伯来书3章13节），善于误导受害者。罪就像钓钩上的鱼饵，能给你一时的享乐。因此，置警告于不顾、再加上高强度的刺激，这就等于没有抵抗。愚蠢这个淫妇巧舌如簧，用各种巧妙圆滑的手段去引诱和俘获猎物：

智慧要救你脱离淫妇，就是那油嘴滑舌的外女（箴言2章16节）。

因为淫妇的口滴下蜂蜜，她的口比油更滑（箴言5章3节）。

淫妇用许多巧言诱他随从，用谄媚的嘴逼他同行。少年人立刻跟随她，好像牛往宰杀之地，又像愚昧人带锁链，去受刑罚（箴言7章21—22节）。

第二阶段：沉迷

犯禁之举的舞台已经搭好，罪恶戏剧的第二幕就要上演了。罪一犯下，立刻得到享乐——这使你犯罪的欲望更加强烈。荡妇说：

偷来的水是甜的，暗吃的饼是好的（箴言9章17节）。

每犯一次罪，你对罪恶的抵御就下降一成。最后你对此习以为常，面对是非，已经完全不知如何选择了。享乐和欲望如影随形，相互纵容。人到

了这一步，诱惑已经不重要了，他已经被自己的感觉俘获——养成了对欲望的饥渴，不能自拔。他落入了又深又窄的陷阱。罪成了他堕落的需要，是他身体不可或缺的组成部分，就连他机体的生化系统都发生了改变，即所谓的“为箭所穿”。

……只等箭穿他的肝，如同雀鸟急入罗网，却不知是自丧己命（箴言7章23节）。

淫妇的口为深坑，耶和华所憎恶的，必陷在其中（箴言22章14节）。

妓女是深坑，外女是窄阱（箴言23章27节）。

到了这一步，犯罪不单为追求享乐，还为不因抵制或节制欲望而感到难受。这与现在瘾君子的情况相似。这是当今普遍存在的道德瘟疫。然而，吸毒只是沦为荡妇牺牲品的一种表现。《圣经》告诫我们，一旦对罪习以为常，人就成了罪的奴仆。耶稣说：

我实实在在地告诉你们：所有犯罪的，就是罪的奴仆（约翰书8章34节）。

保罗说：

所以，不要容罪在你们必死的身上做王，使你们顺从身子的私欲。也不要将你们的肢体献给罪做不义的器具；倒要像从死里复活的人，将自己献给神，并将肢体做义的器具献给神。罪必不能作你们的主，因你们不在律法之下，而在恩典之上（罗马书6章12—14节）。

岂不晓得你们献上自己作奴仆，顺从谁，就作谁的奴仆吗？或作罪的奴仆，以至于死；或作顺命的奴仆，以至成义。感谢神！因为你们从前虽然作罪的奴仆，现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。你们既从罪里得了释放，就作了义的奴仆。我因你们肉体的软弱，就照人的常话对你们说：你们从前怎样将肢体送给不洁、不法作奴仆，以至于不法；现今也要照样将肢体献给义作奴仆，以至于成圣。因为你们作罪之奴仆的时候，就不被义约束了。你们现今所看为羞耻的事，当日有什么果子呢？那些事的结局就是死；但现今你们既从罪里得了释放，作了神

的奴仆，就有成圣的果子，那结局就是永生。因为罪的工价乃是死；唯有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生（罗马书6章16-23节）。

彼得写下了类似的警告：

……那些随肉身纵污秽的情欲，轻慢主治之人的，更是如此。……但这些人好像没有灵性，生来就是畜类，以备捉拿宰杀的。他们毁谤所不晓得的事，……他们说虚妄矜夸的大话，用肉身的情欲和邪淫的事引诱那些刚才脱离妄行的人。他们应许人得以自由，自己却作败坏的奴仆，因为人被谁制服就是谁的奴仆（彼得后书2章10、12、18、19节）。

除了通奸，所罗门还提到了最使人沉迷上瘾的酗酒：

人打我，我却未受伤；人鞭打我，我竟不觉得。我几时清醒，我仍去寻酒（箴言23章35节）。

所罗门的话也针对其他使人沉迷的嗜好和使人不可抗拒的冲动。比如，掠夺成瘾、鲁莽成性等。他还提到懒人想要谋生，可由于游手好闲成性，他已经丧失了斗志：

这等人若不行恶，不得睡觉；不使人跌倒，睡卧不安。因为他们以奸恶吃饼，以强暴喝酒（箴言4章16-17节）。

暴怒的人必受刑罚，你若救他，必须再救（箴言19章19节）。

懒惰人的心愿，将他杀害，因为他手不肯作工（箴言21章25节）。

第三阶段：堕落

愚蠢的最后阶段是：罪人由于上了瘾，其蠢行造成的恶果堆积如山。现在我们仍然以通奸为例来分析蠢行的一般模式，请看一看所罗门对它的悲剧性高潮是怎样说的：

至终却苦似茵陈，快如两刃的刀。她的脚下入死地，她脚步踏住阴间（箴言5章4-5节）。

恐怕将自己的尊荣给别人，将你的岁月给残忍的人；恐怕外人满得你的力量，你劳碌地走来，归入外人的家。终久你皮肉和身体消毁，你就悲叹……（箴言5章9-11节）。

他必受损伤，必被凌辱，他的羞耻不得涂抹（箴言6章33节）。

愚蠢是精神病态的代名词，也是一个堕落、最终走向死亡的过程。对于荡妇，所罗门说：

凡到她那里去的不得转回，也得不着生命的路（箴言2章19节）。

因为被她伤害仆倒的不少，被她杀戮的而且甚多。她的家是在阴间之路，下到死亡之宫（箴言7章26-27节）。

就犯罪的过程来说，所罗门对荡妇的描述让我想起猪笼草——一种以昆虫为食的食肉类植物。猪笼草通过色彩绚丽的外表和嘴边甜甜的花蜜来吸引昆虫。这花蜜还有另外两个作用：一是麻痹，二是使周围润滑。加上朝喉咙下方生长的绒毛，昆虫进去容易出来难。昆虫一旦被引诱入内，就会因重力作用被吸入喉咙，最后掉进胃液里。

从另一个角度而言，也许可以将这犯罪过程看作下降的螺旋或涡动过程。无知者和愚蠢的人行驶在漩涡的边缘，追求享乐，与危险嬉戏。一旦越过边缘，堕落就开始了。淫欲——罪恶——享乐循环往复。他们向下旋转，在黑洞里越落越深，不能自拔。他们和愚蠢调情，完全迷失了自我。他们抛弃智慧使自己变蠢，而且是越来越蠢。

沉迷在罪恶中会使人上瘾、成为难以抗拒的冲动，或变成习惯性的行为。当然，犯罪的方法各式各样。而且，有些诱发因素和特别环境可能使人堕落为某一种罪的奴隶。但犯罪的基本模式都一样：不顾警告造成无知，使人经不起诱惑，从而导致犯罪。犯罪后的快乐感使人对其迷恋成性，最后发展成难以抗拒的行为，威胁人的健康和幸福。

结 论

我称之为“愚蠢涡动”的过程，可见于各式各样沉溺于愚蠢的做法中：无论是精神上的或是肉体上的，是人性堕落或是人为制造的邪恶，还是做得不及或是做得过度，甚至包括为了得到智慧和行义而忽略其他重要的职责（见传道书7章16节）。在我们生活的任何方面，无论是关系我们的思想、推理、情感或言谈，或是对肉体的需要、欲望和冲动的反应，或是对待物质财富和他人的方式，习惯犯罪的人必然成为罪的奴仆。

此外，蠢行发展的过程还能更清楚地解释个人责任和许多精神疾病致病成分之间的关系。近年来，有些健康专家注意到，在现代社会更常见的罪恶中上瘾的行为对人类很有威胁。威廉·米勒（William R. Miller）在1980年出版了一本题为《上瘾的行为：对酗酒、吸毒、抽烟和肥胖的治疗》的书。书中谈到，人们越来越意识到“……这些看来不同的问题可能具有某些共性”。^[2]最近，帕特里克·卡尼斯（Patrick Carnes）出版了一本名为《性瘾癖》的书，他在书中说了这样一番话：“首先，所有的沉迷成瘾，都侵蚀人类最基本的生命过程。无论这需要是高是低，是否与性有关，是吃饭还是工作——沉迷成瘾的过程可以把创造性的、维持生命的能量转化成难以抗拒的冲动，极具破坏性、极端不道德”。^[3]虽然罪可以导致精神病态，可长期犯罪无法自拔的人，和想要入室盗窃却被困在烟囱里的强盗一样，都不能算作清白无辜。照所罗门所说，狂妄是愚昧最极端的表现：

我转念，一心要知道，要考察，要寻求智慧和万事的理由，又要知道邪恶为愚昧，愚昧为狂妄……（传道书7章25节）。

他口中的言语，起头是愚昧；他话的末尾，是奸恶的狂妄（传道书10章13节）。

在世上我们似乎避免不了狂妄。就像我们身体内部和外部的微生物一样，狂妄随时随地要侵害我们的健康。所罗门说：

勒索使智慧人变为愚妄……（传道书7章7节）。

在日光之下所行的一切事上，有一件祸患，就是众人所遭遇的，都是一样；并且世人的心，充满了恶。活着的时候心里狂妄，后来就归死人那里去了（传道书9章3节）。

用现代术语来讲，慢性狂妄症也叫“精神病”。最常见的是精神分裂症。许多精神分裂症病例或许都与“愚蠢涡动”有关。比如，妄想过度的人会痴迷于幻想，最终失去控制而不能正常思维。

当然，和身体的疾病一样，强迫症影响生命的严重程度因人而异，主要取决于病本身的性质。有些成瘾癖可能只造成轻微的、使人不快的坏习气，有些则可能导致毁灭性的瘾癖。除此之外，有的显而易见；有些则隐蔽，不为人知。保罗提到了这点，他说：

有些人的罪是明显的，如同先到审判案前；有些人的罪是随后跟了去的。这样，善行也有明显的；那不明显的，也不能隐藏（提摩太前书5章24—25节）。

治疗沉迷于蠢行的人和对待不懂事的儿童一样，方法上没有多大区别：抱着谦卑之心和愿意悔过的正确的态度，甘受更多痛苦的折磨，养成良好的生活习惯。这是上帝规定的，每个人为了精神的健康起码要做到的。这个启示贯穿着整部《圣经》。治愈的关键在于人的意志。选择何种生活方式对人体的健康有影响，可对于人的精神健康来说，这影响更为重大。只有病人自身配合，医生（或一组医生）才能以不懈的努力将他从死亡线上拉回来。自身不在精神上配合，任何人，即使上帝，也拯救不了你的灵魂。这便是自由的本质。耶利米说：

因为主必不永远丢弃人。主虽使人忧愁，还要照他诸般的慈爱发怜悯。因他并不甘心使人受苦，使人忧愁（耶利米哀歌3章31—33节）。

[2] William Miller著，《上瘾的行为：对酗酒、吸毒、抽烟和肥胖的治疗》(The Addictive Behaviors: Treatment of Alcoholism, Drug Abuse, Smoking, & Obesity)，美国纽约Pergamon Press于1980年出版。

[3] Patrick Carnes著，《性瘾癖》(The Sexual Addiction)美国Minneapolis市Compucare Publications于1983年出版。

以西结说：

主耶和华说，恶人死亡，岂是我喜悦的吗？不是喜悦他回头离开所行的道存活吗？（以西结书18章23节）。

所以主耶和华说：“以色列家啊，我必按你们各人所行的审判你们。你们当回头离开所犯的一切罪过，这样，罪孽必不使你们败亡。你们要将所犯的一切罪过，尽行抛弃，自作一个新心和新灵。以色列家啊，你们何必死亡呢？主耶和华说：我不喜悦那死人之死，所以你们当回头而存活（以西结书18章30－32节）。

自身不合作，主也拯救不了我们，因为主有意限制了他的权能。他这样做是为了和我们共享他的神性，使我们都成为他的儿女。但为了实现这一点，我们必须用主给予的自由去效仿他的神性。彼得鼓励我们说：

所以要约束你们的心，谨慎自守，专心思望耶稣基督显现的时候所带来给你们的恩。你们既作顺命的儿女，就不要效法从前蒙昧无知的时候那放纵私欲的样子。那召你们的既是圣洁，你们在一切所行的事上也要圣洁。因为经上记着说：“你们要圣洁，因为我是圣洁的”（彼得前书1章13-16节）。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.